



青州：政企同频跑出高质量发展加速度

□本报记者 姜浩智
通讯员 史海莹 文/图

近日，在山东潍微科技股份有限公司，生产车间内一派忙碌景象。近期公司订单量持续攀升，开启“赶工”模式。“当前市场主要生产线利用率达到了100%，可有效保障市场供应。”公司副总经理张怀岸介绍。



△潍微科技生产现场。

作为国内远传水表和抄表系统方面研发生产的专业化企业，潍微科技一直致力于促进物联网、人工智能等技术与水系统管理技术的深度融合，强化数字赋能，推动节水产品装备升级换代。同时，还在提升产品核心竞争力上谋划布局，开发出超声波水表等更加适应高端市场的新型产品，加快传统产业提质增效。企业也先后获评专精特新中小企业、创新性中小企业、市数字产业先锋企业等。

今年以来，青州始终将工业经济作为“头号工程”，通过搭建产业链供需对接平台、优质企业培育、数转智改赋能等一系列举措，助推全市工业经济高质量发展。同时，着力构建以企业为主体的科技创新体系，积极优化创新生态，持续推动政策、资金、项目、平台、人才等创新资源向企业聚集，培育发展新动能，打造发展新优势。

加大政策引领，和企业共同发力关键核心技术突破升级，引导企业不断优化产品性能。今年以来，云门酒业成功入选“中国消费名品成长企业”名单，工程机械特色产业集群入选省级特色产业集群名单，3家企业被列入国家级再生资源综合利用行业规范企业，49家企业入选创新型中小企业，60家企业入选专精特新中小企业。

全力抓好企业培育同时，今年青州还围绕“百企转型、百项技改”，深入实施技改提级行动，推动传统企业绿色化、智能化提升。持续做好重点工业项目的挖掘、谋划，实现135个重点工业项目入库管理，落实好项目全生命周期，优化完善重点项目“月调度、领导包靠”制度，全力保障项目落地开工、投产达效。

在青州瑞凯智能科技股份有限公司年产800套电动锻压机项目现场，工作人员正在紧张有序的建设中。目前，车间钢结构主体已经完成，预计在8月中旬达到投产条件。项目建成后，将推动企业实现从再生资源铸造机械加工到装配整机设备销售的全链条发展。“项目投入使用以后，我们将会安装大型龙门剪、数控加工中心等设备，具备加工能力和整机组装能力，进一步延伸产业链，提升市场竞争力，推动企业向智能化、绿色化发展。”公司总经理史田田说。

走基层增四力

22亩地“长”出70亩效益

□本报记者 贺德良
通讯员 魏先萍 赵增彤 文/图

焊花与晚霞共舞，机床与蝉鸣交响。盛夏，走进临朐辛寨街道，智能化生产线的蓝光闪烁着创新锋芒，立体厂房的钢架托举着集约智慧……“创新”的锐气与“图强”的韧劲在此碰撞激荡，正奏响高质量发展的激昂乐章。



△山东洋林建材有限公司生产车间一角。

走进山东洋林建材有限公司的生产车间，三十余台设备正开足马力满负荷运转，年产能达100万平方米的生产线有条不紊地生产订单产品。

作为专注于氟碳铝单板、氟碳喷涂及各类材料表面处理的专业加工企业，洋林建材正通过产能升级与技术迭代，在高端铝单板领域加速崛起。近年来，企业发展势头迅猛，原有车间的产能早已跟不上市场需求。关键时刻，辛寨街道主动靠前服务，全程协助解决融资、用地、建设等难题，不仅推动企业顺利完成厂区搬迁扩能，更助力二期项目于今年4月顺利启动。

目前二期项目主体工程已全面竣工，预计8月正式投产，届时企业产能将实现跨越式提升。据了解，洋林建材的核心竞争力源于全套先进设备的强势加持，不仅让产品精密度与生产可控性实现质的飞跃，更使成品质量稳居国内铝单板行业先进水平。这为企业叩开高端市场大门，承接大型高品质幕墙项目，乃至对标国内超大型铝板企业搭建了坚实平台。

走进潍坊赫恩特建材的三层厂房，一场“空间魔术”正在上演——22亩土地上，年加工2万吨金属护栏的全智能生产线正以秒为单位刷新着效率纪录。

把服务“送进去” 让楼宇“火起来”

□本报记者 刘晓杰
通讯员 芦鑫 徐浩 王璞

“整天在办公室，没活动场地，工作很压抑。”近日，奎文区东关街道胜利街社区的“楼宇三长”李海青在日常走访过程中听到所在楼宇的员工这么反映，便记在了心里。当天，她就决定开放自己开办的瑜伽馆的多功能厅，免费供企业举办团建活动。针对员工颈椎问题普遍的现象，她邀请医生义诊，推出“午间一小时”微健身计划和健康讲座，用细致服务增强团队向心力。

近年来，东关街道坚持党建引领，以阳光壹佰商圈为试点，通过打造“三长知楼宇”治理品牌，把能人“聚起来”，把服务“送进去”，让楼宇“火起来”，也让更多创业者走进这里。

同样，作为“楼宇三长”的崔巍在服务楼宇企业时，他发现不少企业面临法律相关困扰，部分电商企业因合同条款不规范、知识产权保护意识薄弱，导致项目推进受阻，且在政策申请的法律流程上缺乏经验等。针对这些问题，担任山东国曜琴岛(潍坊)律师事务所负责人的崔巍发挥其专业特长，一方面反馈社区并链接

资源，推动召开法律专场座谈会，邀请专业人士为企业提供合同规范、知识产权保护等技术指导，另一方面他主动为企业解答日常运营中的法律疑问，详细传递惠企政策，促进各方资源共享与优势互补。

适老改造释放银发经济活力。全市开展消费品以旧换新居家适老化改造补贴工作，首批29家适老化改造商家产品上线，政府补贴28.88万元，带动交易额105.1万元。

从殡葬改革减轻群众负担220余万元，到婚姻登记“跨省办”让新人少跑腿，我市民政系统以“小切口”改革推动民生服务“大提升”。

“社区慈善基金帮我们改造了老年活动室，现在下雨天也能打乒乓球了。”高新区新城街道居民王大爷笑着说。今年上半年，我市以慈善赋能基层治理，以区划优化空间布局，让发展成果更多惠及群众。

只，总额达1501万元，助力42个社区项目，受益居民超2万人次；积极参与全省第二届“善行齐鲁 与爱同行”数字慈善节，线上筹款592.64万元。

养老服务业持续发展。支持山东健康集团与潍坊燕达养老服务管理有限公司签约，加快建设潍坊康养综合体项目。先后赴上海世博会、济南泰康之家(儒园)开展招商，助力养老产业健康发展。

老年权益保障坚实有力。按时足额发放市级高龄补贴1.19亿元，惠及28万名高龄老人；拨付老年优待资金94.35万元；发放经济困难老年人补贴1462.5万元，惠及近3万名城乡低保老人。持续开展打击养老领域非法集资犯罪专项行动，案发率稳步下降。

“社区慈善基金帮我们改造了老年活动室，现在下雨天也能打乒乓球了。”高新区新城街道居民王大爷笑着说。今年上半年，我市以慈善赋能基层治理，以区划优化空间布局，让发展成果更多惠及群众。

社会组织助力乡村振兴。200余家社会组织参与乡村振兴，链接物资超700万元，开展助农直播、技能培训等志愿服务7万人次。从救助政策的精准落地，到养老服务的多元供给；从专项事务的温情改革，到慈善区划的协同发力，潍坊民政系统以“暖心”为笔，“实干”为墨，在民生画卷上勾勒出幸福底色。展望未来，我市将持续深化“1261”行动，让每一份民生期待都有回响，每一份潍坊热土皆显温情。

无人机助力 民警连夜寻回94岁老人

本报讯 (记者 王晓萌) “找到了，找到了!”当无人机热成像画面中显示出微弱的身影时，民警终于长舒一口气。7月25日，青州市王坟镇一名94岁高龄老人走失，青州市公安局王坟派出所民警经过9小时连夜搜寻，成功在村庄附近玉米地中找到老人，并将其背回家。

通过热源扫描与智能分析，清晨5时，民警终于在玉米地中发现蜷缩的老人，此时老人已体力透支，浑身颤抖。“来，我背您……”民警二话不说背起老人，将其安全送回了家。

7月25日晚8时许，王坟派出所接到村民报警，称其94岁母亲于当日下午独自外出后失联。接警后，民警立即联合村委通过微信群扩散寻人信息，并组织警力沿老人可能途经路线展开搜索。

为尽快找到老人，7月26日凌晨，王坟派出所协调特警大队无人机组紧急支援。民警连夜利用无人机探照灯、热成像、AI并

警民爱心接力 8岁走失男童平安找回

本报讯 (记者 王晓萌) “我的孩子不见了，刚才还在身旁……”近日，临朐县万达广场一位母亲的焦急呼喊牵动众人

心弦。临朐县公安局东城派出所巡逻民警与热心群众火速展开联合搜寻，仅用几分钟便在商场角落找到走失男童。

当晚8时，正值商场客流高峰，一位年轻母亲在服装区试衣时，其8岁儿子独自玩耍不慎走失。东城派出所民警闻讯后立即行动，带领民警迅速组织队员分头行动，根据儿童行为特点重点排查游乐场、玩具店及洗手间等区域。商场监控显示，男童身着白色上衣，曾在二楼楼梯附近徘徊，现场群众得知情况后也主动加入搜寻。

“二楼东北角出口有个孩子。”有热心市民提供关键线索。民警冲向目标区域，果然发现一名白衣男童正站在角落，经确认正是走失儿童，带队民警迅速拨通家长电话。几分钟后，母亲赶来一把将孩子搂入怀中哽咽不止：“多亏你们帮忙，否则后果不敢想。”

警方提醒，暑期商场人流密集，家长需确保儿童始终在视线范围内，可为其佩戴联系卡或电子定位设备。如需帮助，可及时拨打商场服务电话或110报警电话。

凤凰街道精训“最小应急单元”提升应急处突能力

本报讯 (记者 刘晓杰 通讯员 刘鑫)近日，坊子区凤凰街道110余名“平安卫士”集结，开启第二轮“最小应急单元”实战培训。

一个个鲜活的典型案例“现身说法”，深入浅出地剖析了人防、物防、技防“三防合一”在织密社区安全网中的关键作用，有效提升在公安专家指导下，这支由街道、社区、公安骨干组成的队伍，通过“理论+实战”淬炼，全力打磨应急处突“神经末梢”，提升应急处突能力。

聚焦点，潍坊市公安局坊子分局治安大队围绕《治安管理处罚法》中相关热点法律条款，用

一个鲜活的典型案例“现身说法”，深入浅出地剖析了人防、物防、技防“三防合一”在织密社区安全网中的关键作用，有效提升在公安专家指导下，这支由街道、社区、公安骨干组成的队伍，通过“理论+实战”淬炼，全力打磨应急处突“神经末梢”，提升应急处突能力。

洪涝灾害期间 饮用水安全要牢记

每年7月下旬至8月上旬是我市主汛期，强降雨频发，极易引发洪涝灾害。洪水过后，饮用水源易受到细菌、病毒、寄生虫等病原微生物污染，为保障市民饮用水安全，市疾控中心工作人员作出相关提醒。

水井、水池等污染源；不饮用：绝对不喝来源不明或被污染的水；不使用：禁止使用污染水漱口、洗澡、洗衣等。第三，容器消毒要规范。储水容器需定期清洁消毒，推荐使用含氯消毒剂(如84消毒液)浸泡消毒，消毒后用洁净水彻底冲洗。第四，水源环境共维护。不在水源附近排放污水、丢弃垃圾，维护公共供水设施安全，自觉保护生活饮用水水源及环境。第五，身体异常速就医。出现腹泻、呕吐等不适症状时及时就医。

市疾控中心公共卫生监测科工作人员表示：第一，煮沸消毒最安全。除符合卫生标准的瓶(桶)装水外，所有饮用水必须煮沸后饮用。建议使用带盖容器盛装开水，避免二次污染。第二，严把水源“三不”关。不取用：远离被洪水淹没的

水井、水池等污染源；不饮用：绝对不喝来源不明或被污染的水；不使用：禁止使用污染水漱口、洗澡、洗衣等。第三，容器消毒要规范。储水容器需定期清洁消毒，推荐使用含氯消毒剂(如84消毒液)浸泡消毒，消毒后用洁净水彻底冲洗。第四，水源环境共维护。不在水源附近排放污水、丢弃垃圾，维护公共供水设施安全，自觉保护生活饮用水水源及环境。第五，身体异常速就医。出现腹泻、呕吐等不适症状时及时就医。



“订单茄”采收管理忙

近日，在安丘市大汶河旅游发展中心东许村田野里，路边停靠的一辆汽车内装满刚采摘的茄子，几名工人在忙着给茄子底部疏叶。村民张继勇说：“我种的是订单茄，与加工企业签订了种植收购合同。现在每天能摘2000斤，价格按照茄子的规格大小，目前是0.85元一斤，也有0.7元的，效益比一般茄子要好许多。”

“订单茄”采收管理忙